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A/ Về thuế giá trị gia tăng
1. Thuế GTGT đối với máy móc, thiết bị chuyên dùng phục vụ sản xuất nông nghiệp:

Bộ Tài chính đã có công văn số 3233/BTC-TCT ngày 13/03/2017 hướng dẫn về thuế GTGT đối với máy móc, thiết bị chuyên dùng phục vụ sản xuất nông nghiệp. Theo đó: 

- Các loại máy, thiết bị: máy ép củi trấu; dây chuyền máy, thiết bị đồng bộ sản xuất bột cá; máy sàng nông sản dùng trong công nghiệp sản xuất thức ăn chăn nuôi (máy sàng rung phân loại viên cám thành phẩm, bao gồm lưới sàng để lọc bụi và cám kích cỡ lớn hơn tiêu chuẩn và bộ rung để lọc thành phẩm) là máy, thiết bị chuyên dùng phục vụ sản xuất nông nghiệp thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng theo quy định tại khoản 1 Điều 3 Luật số 71/2014/QH13sửa đổi, bổ sung một số điều  của các Luật về thuế; khoản 1 Điều 3 Nghị định số 12/2015/NĐ-CPngày 12/02/2015 của Chính phủ và khoản 2 Điều 1 Thông tư số 26/2015/TT-BTC ngày 27/02/2015 của Bộ Tài chính.

Trường hợp, doanh nghiệp đã kê khai, tính, nộp thuế GTGT; kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào của máy móc, thiết bị chuyên dùng phục vụ sản xuất nông nghiệp thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT theo quy định từ ngày 01/01/2015 đến ngày doanh nghiệp được Cơ quan quản lý Nhà nước chuyên ngành xác nhận máy móc, thiết bị của doanh nghiệp là máy móc, thiết bị chuyên dùng phục vụ sản xuất nông nghiệp thì không thực hiện điều chỉnh lại.

- Việc cung cấp vật tư và thi công nhà màng chưa có cơ sở để xác định là máy móc, thiết bị chuyên dùng phục vụ sản xuất nông nghiệp thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng, do đó, áp dụng thuế suất thuế GTGT 10% theo quy định.
2. Hoàn thuế GTGT đối với doanh nghiệp kinh doanh mặt hàng không chịu thuế GTGT.

Tổng cục Thuế đã có công văn số 861/TCT-KK ngày 14/03/2017 hướng dẫn về hoàn thuế GTGT đối với doanh nghiệp chuyên kinh doanh mặt hàng không chịu thuế. Theo đó:

- Trường hợp Công ty chuyên kinh doanh mặt hàng thức ăn chăn nuôi thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT thì Công ty thay đổi nội dung đăng ký thuế từ doanh nghiệp nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ sang doanh nghiệp không phải nộp thuế GTGT.

- Đối với thuế GTGT đầu vào phục vụ hoạt động sản xuất kinh doanh mặt hàng không chịu thuế GTGT không được hoàn thuế theo quy định thì Công ty được tính vào chi phí được trừ khi xác định thuế TNDN.
3. Áp dụng phương pháp tính thuế GTGT:

Tổng cục Thuế đã có công văn số 1158/TCT-DNL ngày 29/03/2017 hướng dẫn về áp dụng phương pháp tính thuế GTGT. Theo đó, trường hợp đơn vị thành lập năm 2016, đã nộp Thông báo áp dụng phương pháp tính thuế GTGT (mẫu số 06/GTGT) tới cơ quan thuế quản lý trực tiếp để đăng ký tự nguyện áp dụng phương pháp khấu trừ thuế và được chấp thuận cho phép áp dụng tính thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ năm 2016 thì doanh nghiệp được tiếp tục áp dụng tính thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ năm 2017 và không phải nộp lại mẫu 06/GTGT để đăng ký tiếp cho năm 2017.
4. Chính sách thuế GTGT đối với hoạt động tái bảo hiểm:
Tổng cục Thuế đã có công văn số 1161/TCT-DNL ngày 29/03/2017 hướng dẫn về chính sách thuế GTGT đối với hoạt động tái bảo hiểm. Theo đó,  với khoản phí tái bảo hiểm mà các doanh nghiệp kinh doanh bảo hiểm, tái bảo hiểm nhận được từ các doanh nghiệp kinh doanh bảo hiểm, tái bảo hiểm khác thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT; các khoản thu về bồi thường nhượng tái bảo hiểm, các khoản thu về bồi thường khác, hoa hồng nhượng tái bảo hiểm và các khoản thu khác về nhượng tái bảo hiểm không phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng.

5. Chính sách thuế đối với chương trình khuyến mại và gói cước vi phạm quy định pháp luật của doanh nghiệp viễn thông: 
Tổng cục Thuế đã có công văn số 1251/TCT-DNL ngày 04/04/2017 về chính sách thuế đối với chương trình khuyến mại và gói cước vi phạm quy định pháp luật của doanh nghiệp viễn thông. Theo đó:
– Trường hợp doanh nghiệp viễn thông thực hiện các chương trình khuyến mại vi phạm quy định của pháp luật về thương mại thì phải kê khai, tính nộp thuế GTGT như hàng hóa, dịch vụ dùng để tiêu dùng nội bộ, biếu, tặng, cho.

– Trường hợp doanh nghiệp viễn thông vi phạm quy định về cung cấp dịch vụ viễn thông với giá cước thấp quá mức so với giá cước trung bình trên thị trường, hoặc ban hành giá cước dịch vụ viễn thông thấp hơn giá thành (quy định tại Khoản 3, Khoản 4 Điều 38 của Nghị định số 25/2011/NĐ-CP hướng dẫn Luật Viễn thông), kê khai giá tính thuế đối với dịch vụ không phù hợp với giá thị trường, thì doanh nghiệp bị ấn định giá tính thuế GTGT, TNDN theo quy định pháp luật thuế hiện hành.

B/ Về Thuế TNDN:

1. Thuế từ hoạt động chế biến nông sản, thủy sản không được áp dụng đồng thời các ưu đãi thuế TNDN theo các điều kiện khác nhau.

Bộ Tài chính đã có công văn số 3091/BTC-TCT ngày 08/03/2017 hướng dẫn về hướng dẫn về chính sách thuế đối với thu nhập từ chế biến nông sản, thủy sản. Theo đó, từ kỳ tính thuế năm 2015, doanh nghiệp có hoạt động chế biến nông sản, thủy sản nếu đáp ứng các điều kiện quy định tại Nghị định số 12/2015/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 96/2015/TT-BTC của Bộ Tài chính thì được hưởng ưu đãi thuế TNDN đối với thu nhập từ hoạt động chế biến nông sản, thủy sản theo quy định.
Trường hợp trong cùng một thời gian, doanh nghiệp vừa được hưởng ưu đãi thuế TNDN do đáp ứng điều kiện về ưu đãi chế biến nông sản, thủy sản, vừa đáp ứng điều kiện ưu đãi khác (ngoài điều kiện về chế biến nông sản, thủy sản) thì doanh nghiệp được lựa chọn áp dụng mức ưu đãi thuế có lợi nhất tương ứng với một điều kiện ưu đãi.
Công văn số 3091/BTC-TCT thay thế nội dung hướng dẫn việc xác định ưu đãi thuế TNDN đối với thu nhập từ hoạt động chế biến nông sản, thủy sản đáp ứng đồng thời các điều kiện ưu đãi nêu tại điểm 2(i) công văn số 5181/BTC-TCT ngày 15/4/2016  của Bộ Tài chính.

2. Chính sách thuế đối với hàng cho, biếu, tặng từ quỹ phúc lợi:

Tổng cục Thuế đã có công văn số 834/TCT-DNL ngày 14/03/2017 hướng dẫn chính sách thuế đối với hàng cho, biếu, tặng từ quỹ phúc lợi. Theo đó: 

- Trường hợp Công ty sử dụng sản phẩm do chính Công ty sản xuất ra hoặc hàng hóa do Công ty mua về với mục đích để bán, sau đó sử dụng một phần để cho, biếu, tặng cán bộ công nhân viên của Công ty trong dịp lễ, tết và trang trải bằng quỹ phúc lợi thì Công ty được kê khai khấu trừ thuế GTGT theo quy định và phải xuất hóa đơn, tính nộp thuế GTGT như trường hợp bán hàng hóa cho khách hàng.

- Trường hợp Công ty sử dụng quỹ phúc lợi mua hàng hóa từ bên ngoài để cho, biếu, tặng cán bộ, công nhân viên của Công ty trong dịp lễ, tết không phục vụ hoạt động sản xuất kinh doanh thì không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào. Khi xuất hàng hóa nêu trên để cho, biếu, tặng cán bộ, công nhân viên, Công ty không phải lập hóa đơn và không được tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.
3. Chính sách thuế đối với thu hồi SIM kích hoạt sẵn:

Tổng cục Thuế đã có công văn số 882/TCT-DNL ngày 14/03/2017 hướng dẫn chính sách thuế đối với thu hồi SIM kích hoạt sẵn. Theo đó, việc doanh nghiệp viễn thông thực hiện kích hoạt SIM thuế bao khi chưa đăng ký thông tin thuê bao theo quy định (sau đây gọi là SIM kích hoạt  sẵn) hoặc nạp tiền trước vào SIM kích hoạt sẵn là vi phạm quy định chuyên ngành về viễn thông. Khi thực hiện thu hồi SIM kích hoạt sẵn do vi phạm quy định nêu trên, nếu không đáp ứng điều kiên của hàng bán trả lại thì doanh nghiệp không được điều chỉnh giảm doanh thu tính thuế GTGT, thu nhập tính thuế TNDN đối với các SIM thu hồi. Chi phí liên quan đến thu hồi SIM kích hoạt sẵn do vi phạm quy định không được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.


C/ Về Thuế Thu nhập cá nhân
1. Hướng dẫn quy đổi thu nhập không bao gồm thuế TNCN của người lao động:
Bộ Tài chính đã có công văn số 2037/BTC-TCT ngày 16/02/2017 hướng dẫn về việc quy đổi thu nhập không bao gồm thuế TNCN của người lao động nước ngoài. Theo đó, trường hợp người lao động nước ngoài ký hợp đồng lao động với Công ty nhận thu nhập không bao gồm thuế TNCN và được Công ty trả thay tiền bảo hiểm y tế, tiền thuê nhà và tiền thuế TNCN, khi xác định thu nhập làm căn cứ quy đổi thì:

- Đối với khoản tiền bảo hiểm y tế được Công ty trả thay là thu nhập được cộng vào đồng thời cũng được trừ ra trong công thức xác định thu nhập làm căn cứ quy đổi do khoản bảo hiểm y tế là khoản giảm trừ.

- Đối với khoản tiền thuê nhà được Công ty trả thay tính vào thu nhập làm căn cứ quy đổi theo số thực tế trả hộ nhưng không vượt quá 15% tổng thu nhập chịu thuế (chưa bao gồm tiền thuê nhà) tại đơn vị.

- Thu nhập làm căn cứ quy đổi được xác định theo công thức:

	Thu nhập làm căn cứ quy đổi
	=
	Thu nhập thực nhận
	+
	Các khoản trả thay
	-
	Các khoản giảm trừ


Trong đó:

+ Thu nhập thực nhận là tiền lương, tiền công không bao gồm thuế mà người lao động nhận được hàng tháng.

+ Các khoản trả thay là các khoản lợi ích bằng tiền hoặc không bằng tiền do người sử dụng lao động trả cho người lao động .

+ Các khoản giảm trừ bao gồm: giảm trừ gia cảnh; giảm trừ đóng bảo hiểm, quỹ hưu trí tự nguyện; giảm trừ đóng góp từ thiện, nhân đạo, khuyến học.

2. Chính sách thuế đối với chuyển nhượng quyền sử dụng Internet không qua đấu giá của các cá nhân:
Tổng cục Thuế đã có công văn số 784/TCT-TNCN ngày 09/03/2017 hướng dẫn về chính sách thuế đối với chuyển nhượng quyền sử dụng Internet của các cá nhân không cư trú. Theo đó, 

- Xác định nghĩa vụ thuế: cá nhân thực hiện việc bán/chuyển nhượng quyền sử dụng tên miền miền Internet được cấp không thông qua đấu giá (sau đây gọi tắt là cá nhân chuyển nhượng) được xác định là hoạt động bán hàng hóa, thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, TNCN nếu tổng doanh thu từ kinh doanh trong năm dương lịch trên 100 triệu đồng. Hoạt động chuyển nhượng tên miền internet của cá nhân là hoạt động kinh doanh không thường xuyên nên được xác định thuộc đối tượng khai thuế theo từng lần phát sinh. 

- Thuế suất áp dụng: Hoạt động chuyển nhượng tên miền miền Internet được cấp không thông qua đấu giá của cá nhân chịu thuế suất theo nhóm ngành “Hoạt động bản thôn, bán lẻ các loại hàng hóa (trừ giá trị hàng hóa đại lý bán đúng giá hưởng hoa hồng)” thuộc diện chịu thuế GTGT theo thuế suất 1% và TNCN theo thuế suất 0,5%.

- Khai thuế, nộp thuế: Cá nhân chuyển nhượng tên miền Internet được cấp có thẩm quyền chấp thuận không thông qua đấu giá thực hiện khai thuế theo tờ khai mẫu số 01/CNKD ban hành theo Thông tư số 92/2015/TT-BTC ngày 15/6/2015 của Bộ Tài chính, kèm theo Bản chụp hợp đồng chuyển nhượng, bản chụp tài liệu chứng minh tên miền Internet đủ điều kiện chuyển nhượng quyền sử dụng (Mẫu 04 ban hành kèm theo Thông tư số 16/2016/TT-BTTTT ngày 28/6/2016). Cá nhân nộp hồ sơ khai thuế tại Chi cục Thuế nơi cá nhân cư trú (nơi thường trú hoặc tạm trú). Thời hạn nộp hồ sơ khai thuế và nộp thuế chậm nhất là ngày thứ 30 (ba mươi) của quý tiếp theo quý phát sinh việc chuyển nhượng. Căn cứ để chứng minh cá nhân đã hoàn thành nghĩa vụ thuế là chứng từ nộp thuế khi cá nhân thực hiện nộp thuế vào ngân sách nhà nước.

Trường hợp trong năm dương lịch cá nhân chuyển nhượng tên miền Internet được cấp không thông qua đấu giá có tổng doanh thu kinh doanh từ 100 triệu đồng trở xuống thuộc diện không phải nộp thuế GTGT, TNCN, thì cá nhân không phải khai thuế, nộp thuế và làm cam kết gửi kèm theo hồ sơ chuyển nhượng tên miền Internet.

3. Thủ tục miễn thuế TNCN đối với chuyên gia nước ngoài thực hiện dự án ODA:
Tổng cục Thuế đã có công văn số 1272/TCT-TNCN ngày 04/04/2017 hướng dẫn về miễn thuế TNCN đối với chuyên gia nước ngoài thực hiện dự án ODA. Theo đó, trường hợp cá nhân nước ngoài - là chuyên gia được tuyển chọn và ký hợp đồng với nhà thầu để thực hiện chương trình dự án ODA tại Việt Nam nhưng không thuộc danh sách tư vấn trong tài liệu đấu thầu, để đảm bảo điều kiện được miễn thuế TNCN tại Việt Nam, cá nhân đó phải có văn bản chấp thuận của Bên Việt Nam và Bên nước ngoài về việc: cá nhân là chuyên gia được thay đổi và bổ sung so với danh sách chuyên gia, tư vấn trong tài liệu đấu thầu của Nhà thầu đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

D/ Về Thuế nhà thầu
1. Phân biệt thuế nhà thầu đối với chuyển nhượng vốn và chuyển nhượng chứng khoán:
Tổng cục Thuế đã có công văn số 664/TCT-CS ngày 01/03/2017 hướng dẫn về chính sách thuế từ chuyển nhượng cổ phần của nhà đầu tư là tổ chức nước ngoài. Theo đó, trường hợp các cổ đông là các tổ chức nước ngoài hoạt động không theo Luật doanh nghiệp, Luật đầu tư có thu nhập từ chuyển nhượng cổ phần trong công ty cổ phần không phải là công ty đại chúng thì thực hiện nộp thuế TNDN đối với hoạt động chuyển nhượng vốn theo hướng dẫn tại Điều 14 Thông tư số 78/2014/TT-BTC.
2. Thuế nhà thầu đối với dịch vụ chuyển tiền:
Tổng cục Thuế đã có công văn số 731/TCT-DNL ngày 06/03/2017 hướng dẫn về thuế nhà thầu đối với dịch vụ chuyển tiền. Theo đó, khoản phí các Ngân hàng ở ngoài Việt Nam thu được do khách hàng thực hiện chuyển tiền từ Ngân hàng ở Việt Nam là thu nhập từ dịch vụ cưng cấp ngoài lãnh thổ Việt Nam. Do đó, thu nhập của các Ngân hàng ở nước ngoài nhận được từ nghiệp vụ kinh tế do khách hàng thực hiện chuyển tiền từ Ngân hàng ở Việt Nam là đôi tượng không áp dụng thuế nhà thầu.

Công văn số 731/TCT-DNL thay thế nội dung hướng dẫn tại công văn số 1924/TCT-DNL ngày 20/5/2015, công văn số 1566/TCT-DNL ngày 14/4/2016, công văn số 3704/TCT-DNL ngày 17/8/2016, công văn số 3992/TCT-DNL ngày 01/9/2016 của Tổng cục Thuế về thuế nhà thầu đối với dịch vụ chuyển tiền ra nước ngoài của Tổ chức tín dụng.
E/ Thuế Tiêu thụ đặc biệt
Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư 20/2017/TT-BTC ngày 06/03/2017 để sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 8 Thông tư 195/2015/TT-BTC ngày 24/11/2015 của Bộ Tài chính (đã được sửa đổi, bổ sung theo Thông tư 130/2016/TT-BTC ngày 12/08/2016 của Bộ Tài chính).

Theo đó, Người nộp thuế TTĐB đối với hàng hóa chịu thuế TTĐB nhập khẩu (bỏ cụm từ “trừ xăng các loại”) được khấu trừ số thuế TTĐB đã nộp ở khâu nhập khẩu khi xác định số thuế TTĐB phải nộp bán ra trong nước. Số thuế TTĐB được khấu trừ tương ứng với số thuế TTĐB của hàng hóa chịu thuế TTĐB nhập khẩu bán ra và chỉ được khấu trừ tối đa bằng tương ứng số thuế TTĐB tính được ở khâu bán ra trong nước. Đối với số thuế TTĐB không được khấu trừ thuế (bỏ cụm từ “do nguyên nhân khách quan bất khả kháng”), người nộp thuế được hạch toán vào chi phí để tính thuế thu nhập doanh nghiệp.

          Trước đây, theo quy định tại Thông tư 195 và Thông tư 130, trong trường hợp do nguyên nhân khách quan bất khả kháng mà doanh nghiệp không khấu trừ hết số thuế TTĐB đã nộp ở khâu nhập khẩu thì mới được hạch toán vào chi phí để tính thuế TNDN.
Thông tư 20/2017 có hiệu lực thi hành từ ngày 20/4/2017.
F/ Về Phí và Lệ phí
1. Lệ phí trước bạ khi chuyển từ đất nông nghiệp sang đất ở:

Tổng cục Thuế đã có công văn số 665/TCT-CS ngày 01/03/2017 hướng dẫn về chính sách thu lệ phí trước bạ. Theo đó, theo quy định tại Điều 8 Thông tư số 124/2011/TT-BTC thì chuyển mục đích sử dụng đất từ đất nông nghiệp thành đất ở không thuộc trường hợp được miễn lệ phí trước bạ. Do đó, trường hợp tổ chức, cá nhân được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và trong đó có ghi diện tích “đất trồng cây lâu năm” và diện tích “đất ở” được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cho phép chuyển mục đích sử dụng phần diện tích “đất trồng cây lâu năm” sang mục đích “đất ở”, khi tổ chức, cá nhân này đăng ký biển động về đất đai với cơ quan Nhà nước có thẩm quyền và được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cấp quyền sử dụng đối với diện tích đất ở mới được chuyển mục đích thì tổ chức, cá nhân này thuộc diện phải nộp lệ phí trước bạ đối với phần diện tích được chuyển đổi mục đích với mức thu lệ phí trước bạ 0,5% và giá tính lệ phí trước bạ là giá do UBND tỉnh ban hành tại thời điểm kê khai nộp lệ phí trước bạ.
2. Đính chính Nghị định 140/2016/NĐ-CP ngày 10/10/2016 của Chính phủ:
Chính phủ đã ban hành công văn số 114/CP-KTTH ngày 28/03/2017 đính chính nội dung quy định tại điểm b khoản 4 Điều 10 Nghị định số 140/2016/NĐ-CP) viết là: “...trong thời hạn 30 ngày làm việc kể từ ngày ký thông báo nộp lệ phí trước bạ của cơ quan thuế” sửa thành  “...trong thời hạn 30 ngày kể từ ngày ký thông báo nộp lệ phí trước bạ của cơ quan thuế”.
G/ Hóa đơn:

1. Hướng dẫn thực hiện hóa đơn điện tử:

Tổng cục Thuế đã có công văn số 819/TCT-DNL và 820/TCT-DNL ngày 13/03/2017 hướng dẫn việc thực hiện hóa đơn điện tử. Theo đó,

- Về chữ ký người mua trên hóa đơn điện tử:  trường hợp người mua không phải là đơn vị kế toán hoặc là đơn vị kế toán nếu có các hồ sơ, chứng từ chứng minh việc cung cấp hàng hóa, dịch vụ giữa Công ty với người mua như: hợp đồng kinh tế, phiếu xuất kho, biên bản giao nhận hàng hóa, biên nhận thanh toán, phiếu thu, hồ sơ chứng từ khác thì Công ty lập hóa đơn điện tử cho người mua theo quy định, trên hóa đơn điện tử không nhất thiết phải có chữ ký điện tử của người mua.

- Về việc lập hóa đơn điện tử có số dòng nhiều hơn một trang: Trường hợp chuyển đổi hóa đơn điện tử ra giấy, nếu số lượng hàng hóa, dịch vụ bán ra nhiều hơn số dòng của một trang hóa đơn thì Công ty thực hiện tương tự trường hợp sử dụng hóa đơn tự in mà việc lập và in hóa đơn thực hiện trực tiếp từ phần mềm và số lượng hàng hóa, dịch vụ bán ra nhiều hơn số dòng của một trang hóa đơn, cụ thể:

Công ty được thể hiện hóa đơn nhiều hơn một trang nếu trên phần đầu trang sau của hóa đơn có hiển thị: cùng số hóa đơn như của trang đầu (do hệ thống máy tính cấp tự động); cùng tên, địa chỉ, MST của người mua, người bán như trang đầu; cùng mẫu và ký hiệu hóa đơn như trang đầu; kèm theo ghi chú bằng tiếng Việt không dấu “tiep theo trang truoc - trang X/Y” (trong đó X là số thứ tự trang và Y là tổng số trang của hóa đơn đó).

2. Sử dụng hóa đơn điện tử đối với các dịch vụ tiện ích phục vụ khách hàng sử dụng dịch vụ thu phí tự động không dừng:

Tổng cục Thuế đã có công văn số 1231/TCT-DNL ngày 03/04/2017 hướng dẫn thực hiện hóa đơn điện tử (HĐĐT) đối với hoạt động thu phí tự động không dừng. Theo đó:

Theo báo cáo của các đơn vị vận hành dự án thu phí tự động không dừng có phát sinh các trường hợp:
– Trường hợp doanh nghiệp giao xe thuộc sở hữu của doanh nghiệp cho cá nhân trong doanh nghiệp quản lý và sử dụng để phục vụ hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp mà cá nhân sử dụng xe đứng tên đăng ký tài khoản giao thông.

– Trường hợp doanh nghiệp thuê xe của cá nhân hoặc doanh nghiệp khác để sử dụng phục vụ hoạt động kinh doanh và trong thời gian thuê xe doanh nghiệp đi thuê phải thanh toán khoản phí khi qua các trạm thu phí tự động không dừng mà cá nhân hoặc doanh nghiệp chủ sở hữu xe đứng tên đăng ký tài khoản giao thông.

Đối với các trường hợp nêu trên, doanh nghiệp được sử dụng HĐĐT mà Đơn vị dịch vụ thu phí BOO đã xuất cho cá nhân, doanh nghiệp đứng tên chủ tài khoản giao thông của xe để hạch toán chi phí và kê khai thuế theo quy định, nếu doanh nghiệp có đầy đủ các tài liệu chứng minh việc uỷ quyền cho cá nhân sử dụng xe để phục vụ hoạt động kinh doanh, hoặc việc doanh nghiệp thuê xe của cá nhân hoặc doanh nghiệp khác để sử dụng cho hoạt động kinh doanh. Doanh nghiệp chịu hoàn toàn trách nhiệm về tính chính xác của số liệu kê khai.
3. Lập hóa đơn GTGT đối với quà tặng hội nghị khách hàng
Tổng cục Thuế đã có công văn số 1284/TCT-DNL ngày 05/4/2017 về xuất hóa đơn GTGT đối với quà tặng hội nghị khách hàng. Theo đó, trường hợp Công ty tổ chức hội nghị khách hàng và tặng quà lưu niệm cho khách, việc tổ chức hội nghị của Công ty có chương trình, kế hoạch và danh sách khách mời cụ thể thì khi kết thúc hội nghị, Công ty được lập một hóa đơn GTGT tổng giá trị quà tặng cho khách hàng, trên hóa đơn nêu rõ quà tặng hội nghị khách hàng.

H/ Tiền sử dụng đất, tiền thuê đất

Chính phủ đã ban hành Nghị định số 35/2017/NĐ-CP ngày 03/04/2017 quy định về thu tiền sử dụng đất, thu tiền thuê đất, thuê mặt nước trong Khu kinh tế, Khu công nghệ cao.

Nghị định số 35/2017/NĐ-CP có hiệu lực thi hành từ ngày 26/06/2017. Bãi bỏ khoản 4 Điều 19, khoản 2 Điều 20 Nghị định số 46/2014/NĐ-CP và bãi bỏ cụm từ ”Khu kinh tế, Khu công nghệ cao” tại khoản 6 Điều 3 Nghị định số 135/2016/NĐ-CP ngày 09/09/2016
I/ Vấn đề khác có liên quan

1. Thông báo Hiệu lực của Hiệp định thuế giữa Việt Nam và Panama:
Tổng cục Thuế đã có công văn số 795/TCT-HTQT ngày 10/03/2017 thông báo hiệu lực của Hiệp định thuế giữa Việt Nam và Pa-na-ma. Theo đó:

- Ngày Hiệp định có hiệu lực: Từ ngày 14/02/2017.

- Ngày áp dụng thực hiện tại Việt Nam: từ ngày 01/01/2018

- Ngày áp dụng thực hiện tại Pa-na-ma: từ ngày 01/01/2018.

2. Phân công cơ quan thuế quản lý đối với người nộp thuế:
Tổng cục Thuế đã có công văn số 712/TCT-KK ngày 03/03/2017 để triển khai và giới thiệu các nội dung mới của Quyết định số 2845/QĐ-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính quy định phân công cơ quan thuế quản lý đối với người nộp thuế, thay thế Thông tư số 127/2015/TT-BTC ngày 21/08/2015 của Bộ Tài chính, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2017.
Theo đó, Tổng cục Thuế đã quy định về Bộ tiêu thức phân công khung đối với người nộp thuế do Cục Thuế và Chi cục Thuế quản lý trực tiếp theo Phụ lục ban hành kèm theo công văn số 712/TCT-KK ngày 03/03/2017 của Tổng cục Thuế.

3. Hướng dẫn thực hiện hệ thống mục lục ngân sách nhà nước:
Tổng cục Thuế đã có công văn số 1147/TCT-KK ngày 29/03/2017 để hướng  dẫn thực hiện hệ thống mục lục ngân sách nhà nước sửa đổi, bổ sung theo Thông tư số 300/2016/TT-BTC. Theo đó:

- Tại Phụ lục I đã đưa ra quy tắc xác định mã chương của NNT đối với các chương sửa đổi, bổ sung theo Thông tư số 300/2016/TT-BTC. 

- Tại Phụ lục II đưa ra quy tắc xác định tiểu mục hạch toán tiền chậm nộp

- Tại Phụ lục III đưa ra các quy tắc chuyển đổi dữ liệu các tiểu mục bị hủy bò và các tiếu mục bị tách thành tiểu mục mới.
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